



## 从民营企业家到公益践行者

# 平原华达集团创始人吕金军和他的公益之路

在德州平原县，民营企业家吕金军和他的华达集团可谓家喻户晓。有如此响亮的名气不仅仅是企业在当地拥有的规模，更多的是吕金军和华达集团慷慨解囊，多年来坚持公益助学、扶贫助残、敬老爱老打下的金字招牌。

“我是从农村走出来的孩子，在我最困难的时候是乡亲们帮助了我，现在我有能力了，我也要回馈这片养育我的土地。”华达集团董事长吕金军说。

### 苦学五年技术

## 维修店挖到人生第一桶金

吕金军是平原县桃园街道董庄村人，是一个地道农村家庭的孩子。“年轻的时候体质弱承受不了繁重的农活，加上在农村务农看不到发展希望，就想学一门吃上饭的技术。”吕金军说，因为从小对汽车有很大的兴趣，他就有了学习修理汽车的想法。80年代末，汽车刚刚兴起，汽车修理店也比较少见。在家人的帮助下，吕金军在县城一家维修店当起了学徒工。

“当时社会环境比较保守，想从师傅手里学到技术并不容易。”为了学到技术，吕金军每天第一个到店，所有脏活累活抢着干，所有东西收拾利索了最后一个离店。也正是这种认真、拼搏、能吃苦的精神，吕金军最终得到了师傅的逐渐认可，并让他开始接触一些技术活。一边干活，一边琢磨，五年的坚持他掌握了过硬的修理技术。

是苍鹰，最终注定要展翅蓝天。1993年下半年，吕金军决定创业，开一家自己的修理店。租房子，借工具，手里拿着从亲戚家借来的1000块钱开始了他的事业梦。因为修车收费低、修车质量好，靠着司机们口口相传，吕金军的口碑越来越好，维修店生意也一年比一年红火。

### 坚持公益二十余年

## 助贫助残助学敬老一样不落

90年代末，汽车尤其是私家车的逐渐兴起让吕金军看到了汽车行业的巨大前景。1999年，平原县一家汽车修理厂濒临破产，看到机会的吕金军拿出积蓄，又从银行贷款5万元兼并了这家大修厂，实现了从维修店到拥有钣金、喷漆等综合维修能力大修厂的转变。

随着企业越来越红火，企业从修理厂逐渐向汽车销售、驾驶员培训、房地产、金融、生物制药等领域发展。如今已经成长为鲁西北一颗冉冉升起的现代化企业新星。企业做大做强的过程中，吕金军回馈社会的初心没有改变。

2003年后，企业有了一定的基础，吕金军每年开始走访慰问敬老院，为老人送

上米面油、棉被等生活用品。为了方便老人就医出行，还捐赠了一辆7座旅行汽车。这一送，吕金军风雨无阻坚持了十七年。

为了感谢环卫工人对城市的艰辛付出，2010年起，每年中秋节、春节等传统节日以及10月26日环卫工人日，吕金军都会带上米面油等生活物资慰问环卫工人，到如今已经坚持了近十年。

残疾人就业难一直是个社会难题。为了帮助残疾人掌握技术，2012年华达集团旗下华达驾校投资一百多万元改装车辆，开通了残疾人驾驶培训业务，为省内外500多个残疾人圆了开车梦。为了解决部分残疾人就业问题，华达集团还为企业周边



残疾人提供技能培训及就业岗位，如今数十名残疾人在华达集团旗下汽修厂、驾校等岗位上顺利就业。

因为家庭贫困，没能上大学一直是吕金军心中的遗憾。从2007年开始，华达集团连续13年组织爱心车队免费送高考结束后的考生回家。从2009年开始开展“圆梦大学”救助困难学生活动，通过向困难学生发放助学金，帮助100多个困难家庭的孩子

圆了大学梦。

2020年春节，新冠肺炎疫情席卷全国，因为经济停摆，很多企业停产停工配合防疫，各行各业经营压力陡然增大。在困难来临之际，华达集团再次主动向县卫生防疫部门捐赠抗疫资金10万元，用于新冠肺炎疫情的防控工作。二十多年来，吕金军和他的华达集团已经累计向社会捐赠现金、物资累计上千万元。

### 温暖初心仍在前行

## 华达集团公益之路永不停



赠人玫瑰，手有余香，二十多年的公益坚守温暖了越来越多的人。吕金军和华达集团的公益行动在温暖这座城市的同时，也得到了社会的广泛赞誉和厚爱。

近些年来，吕金军先后获得了“全国孝亲敬老之星”、“十佳敬老企业家提名奖”、“德州市十大孝星”、“德州市慈善之星”等荣誉称号，2015年获评全市优秀人大代表。

在吕金军的领导下，华达集团坚持诚信经营、服务至上的经营理念，先后获得了“全国守合同重信用企业”、“全国驾

培行业先进驾校”、“山东省消费者满意单位”、“山东省民营企业公益之星”、“山东省维修行业诚信企业”、“德州市慈善捐赠先进单位”等一百多项荣誉称号。

“企业的成长离不开政府和百姓的支持，饮水思源、回报社会，是企业应尽的社会责任，也是企业的重要担当。”华达集团董事长吕金军说，企业在为社会提供优质产品和服务的同时，也积极参与社会事务。未来，华达集团还将秉持一颗赤诚之心反哺社会，坚持公益之路践行企业的社会责任。